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ПРЕСКЛИПИНГ 

28 февруари 2022 г., понеделник 

www.zdrave.net, 25.02.2022 г. 

https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/-

/n21230 

 

Увеличават парите на аптеките за изписани лекарства срещу COVID 

 

Увеличение на заплащането за аптеките за всяка отчетена електронна рецепта с 

медикаменти за лечение на COVID предвижда промяна в Наредба 10. Увеличението е 

от 4 лв. на 10 лв. и касае лекарствените продукти, които са напълно реимбурсирани от 

НЗОК. 

Предлаганото допълнение има за цел да осигури адекватно заплащане на аптеките за 

работа  при неблагоприятни или вредни условия на труд, при изпълнение на 

електронни предписания с предписани лекарствени продукти, с ниво на заплащане 100 

на сто, предназначени за домашно лечение на заразна болест, за която е обявена 

извънредна епидемична обстановка, пише в мотивите към проекта. 

С предложението се цели още да бъде гарантиран достъпът на здравноосигурени лица 

до лекарствена терапия в условия на епидемично разпространение на COVID. 

Необходимите средства за това ще са около 150 000 лв., защото в НРД 2020-2022 е 

заложен регламент за предписване на до 3 лекарствени продукта за един МКБ код на 

заболяване, както и поради това, че лекарствата за един терапевтичен курс се изписват 

с една рецепта. Средствата са изчислени за около 2000 рецепти на месец. 

От МЗ уточняват, че средствата за увеличението няма да нарушат бюджетната рамка и 

са предвидени в бюджета на НЗОК 2022 г. 

Срокът за обществено обсъждане на предложеното изменение е 14 дни – до 11 март 

включително. 

 

www.standartnews.com, 25.02.2022 г. 

https://www.standartnews.com/balgariya-obshtestvo/nov-shamar-s-tsenata-na-

lekarstvata-485696.html 

 

Нов шамар - с цената на лекарствата 

 

Нов шамар! Този път с цената на лекарствата. Очаква се те да поскъпват с 30%, 

прогнозира икономистът Аркадий Шарков.  

Според него причините за това са много и сред тях са както инфлацията, така и войната 

в Украйна. 

„Износът ни към Украйна и Русия е на стойност 300 милиона лева. Компаниите, които 

изнасят натам, не може просто да пренасочат този износ или да го насочат към 

вътрешния пазар. Част от тези лекарства дори не може да бъдат продавани на 

Европейския съюз”, обясни пред пред Нова телевизия Шарков. 

Освен това страната ни, а и целия ЕС, внася активни вещества от Русия и Украйна. Ще 

повлияе и цената на газа, на тока, поскъпващите разходи за логистика. 
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www.clinica.bg, 25.02.2022 г.  

https://clinica.bg/20035-NZOK-plashta-medicinskite-izdeliq-sreshtu-efekt 

 

НЗОК ПЛАЩА МЕДИЦИНСКИТЕ ИЗДЕЛИЯ СРЕЩУ ЕФЕКТ 

 

За тази цел производителите им с помощта на фонда ще следят какво се случва с 

пациентите, при които са сложени 

 

Здравната каса ще плаща новите медицински изделия срещу анализ на ефекта, до който 

води приложението им. Целта е да се докаже нуждата от употребата им на база 

постигането на добро здравословно състояние при пациентите срещу приемлива цена. 

Това става ясно от новите правила, по които ще се провежда договарянето на 

медицински изделия. 

Промените вече са в сила и засягат новите медицински изделия, както в болничната 

помощ, така и и звън нея. С тях за първи път у нас здравната каса ще проследява какъв 

е ефектът от прилагането на даден иновативен консуматив, за да е наясно дали има 

смисъл да го плаща. При изделията, които се използват от дълго време това не е нужно, 

защото резултатите са ясни от практиката. 

Подобна е и философията при 

реимбурсирането на иновативните лекарства, където за най-новите и скъпи терапии 

националният съвет по цени и реимбурсиране трябва да проследява ефекта от тях при 

пациентите, които ги ползват. Засега обаче този процес не работи достатъчно добре и 

все още няма достатъчно надеждни данни от болниците. 

При медицинските изделия обаче 

проследяването ще се прави от самите производители, ако искат да получат 

обществено финансиране, а касата ще ги подпомага логистично. Те ще трябва да 

събират данни от пациентите, на които са били сложени продуктите им. Индикаторите 

ще засягат преживяемостта на пациентите след поставянето на иновативна сърдечна 

клапа, койл в неврохирургията или за степента на инвалидност след нова ортопедична 

протеза. 

Резултатът ще се гледа не само 

непосредствено след операциите до година, но и след няколко години – три, пет и т.н, в 

зависимост от заболяването му. За да се оцени състоянието на пациента може да се 

правят и психологически тестове за състоянието му, да се види каква е степента на 

възвърнатите му възможности за нормален живот. 

Резултатите ще се съпоставят с цената 

на медицинското изделия и така ще се прецени дали има смисъл НЗОК да го плаща, 

особено, ако е по-скъпо от стандартните консумативи, които се ползват при лечението 

на съответното заболяване. Примери за конкретните индикатори и формулите, по които 

се изчислява медицинската или социално-икономическата ефективност може да 

намерите в самите правила на НЗОК. 

 

www.dnes.bg, 27.02.2022 г. 

https://www.dnes.bg/koronavirus/2022/02/27/kunchev-pandemiiata-ne-e-prikliuchila-

vypreki-spada-na-zabolevaemostta.521818 

 

Кунчев: Пандемията не е приключила въпреки спада на заболеваемостта 

 

Здравното министерство с комуникационна стратегия за ваксинирането 
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"Намалява заболеваемостта, днес за първи път паднахме под 500 настанени в 

интензивни отделения. Но не можем да кажем, че сме приключили с пандемията. Няма 

смисъл да говорим за това от сутрин до вечер. Има смисъл да деескалираме мерките 

внимателно след анализ, за да не допуснем възвръщане на вълната и да запазим 

готовността, за да сме по-ефективни при появата на нов щам или нов причинител". 

Това каза пред БНР главният държавен здравен инспектор доц. Ангел Кунчев. 

Той посочи, че на двуседмична база спадът на заболеваемостта е 48%, "което е 

значителна цифра". 

"Никой не трябва да си въобразява, че това, че няма мерки, ни освобождава от 

задължението за повишаване на имунизационния обхват, за да бъдем страна, в която 

всеки ще дойде без страх. Трябва да продължаваме да убеждаваме хората колко 

ваксинирането е важно за обществото", каза доц. Кунчев. 

Той допълни, че Министерството на здравеопазването е приело комуникационна 

стратегия за национална информационна кампания за ваксинирането. И тя предстои да 

започне скоро. Той отчете факта, че ефектът от нея няма да е желаният заради 

забавянето във времето и вече формираното мнение по въпроса у хората. "Но по-добре 

късно, отколкото никога", отбеляза той. 

"Не си правя илюзии, че хората не са уморени от мерки и говорене за вируса. Но 

нямаме друг път, освен да повишим имунизационното покритие, за да предотвратим 

нежелани изненади през есента", каза Кунчев. 

Главният здравен инспектор посочи, че най-големият фал, който е допуснат, е 

позволяването на говорене на неистини и спокойното разпространяване на фалшиви 

новини, което е объркало съзнанието на хората. 

Той заяви, че коронавирусът се връща към нормалните характеристики на един 

респираторен вирус и това е видимо. 

"Циркулация ще има. И преди появата на този коронавирус в нашето общество 

циркулираха 10-15 други коронавируси. И те предизвикваха толкова леки заболявания, 

че ги хващахме само при вирусологични изследвания и то по-скоро с научна цел. Две 

години и половина са достатъчно дълъг период да надделее човешкият имунитет и да 

очакваме нов патоген", каза доц. Кунчев. 

По публикацията работи: Елка Василева 

 

 
28.02.2022 г., с. 8 

 

Правителствен портал помага на напускащите Украйна, лекари ги преглеждат 

безплатно 

 

Българското правителство откри първия в ЕС единен информационен портал в помощ 

на напускащите Украйна. В него е публикувана пълна информация какви са 

изискванията на граничния контрол при влизането в България и кои са необходимите 

документи за самоличност. В платформата могат да се подават сигнали за помощ и 

евакуация на граждани. Порталът също така дава възможност на доброволци и 

дарители да помогнат на нуждаещите се. 

Визовият режим за украински граждани е либерализиран от Съвета на ЕС още от 2017 

г. и позволява престой от 90 дни във всяка страна-членка в рамките на половин 

календарна година без виза при наличието на биометрични паспорти. През този период 

те могат да получат официален статут на бежанци, или хуманитарен такъв. 
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Вицепремиерът Асен Василев пък обяви в неделя, че в момента се готвят 

законодателни, които да улеснят започването на бизнес от страна на украинските 

бежанци, които ще приемем. Ще им се даде възможност и да вземат кредити. 

Кампании за набиране на храна, дрехи и завивки, както и на доброволци - лекари или 

осигуряващи подслон за пострадалите в Украйна, започнаха в цялата страна. 

Приблизително 368 хил. души са избягали от Украйна в съседните й страни след 

началото на руската инвазия до вчера и броят продължава да расте, пише Франс прес. 

За същия период Полша е приела над 156 хиляди души, показват данни на полската 

служба. 

Стоки от първа необходимост, като нови дрехи и обувки, спално бельо, топли завивки, 

хигиенни материали събира Българският червен кръст. От организацията се обръщат за 

помощ и към български фирми производители, за да помогнат с палатки, отоплителни 

уреди, фенери, батерии и генератори. 

Безплатно ще преглеждат всички пострадали от войната и бежанци лекарите в 

столичната УМБАЛ „Св. Анна". Лекари доброволци, които говорят украински или 

руски език, пък търсят от Националната асоциация на доброволците у нас. Лекарите, 

които са съгласни да преглеждат при нужда бежанци, може да се запишат в сайта на 

асоциацията. Доброволците, които желаят да работят на терен или могат да 

предоставят подслон, също могат да се запишат. 

В областната администрация във Варна вече е открит временен център за помощ и 

координация на пристигащите от Украйна, съобщи за „24 часа" областният управител 

на Варна Благомир Коцев. Вчера той посрещна на автогарата поредния автобус с 

евакуирани жени и деца от Одеса. В близките дни се очакват още около 300 човека, 

съобщи той. 

До 2000 души ще могат да бъдат настанени в хотели около Варна. Три от тях вече са в 

готовност да приемат безвъзмездно бежанци за неопределен период от време. 

За други 15 бежанци са подготвени жилища в Добрич. Те се очаква да пристигнат днес, 

съобщи директорът на Областния съвет на БЧК д-р Артюн Еринозов. Той апелира за 

храна и вода.  

 

 
28.02.2022 г., с. 5 

 

ПРОФ. ВИТАНОВ: ПРЕЧУПЕН Е ТРЕНДЪТ НА СМЪРТНОСТТА 

 

Намаляват COVID леглата в София с 1/3 

 

Намаляват COVID леглата в София с 1 /3. Това става със заповед на директора на 

столичната РЗИ д-р Данчо Пенчев, която влиза в сила през уикенда. 

Средната заболеваемост от коронавирус в страната спада, намалява и натискът в 

болниците. Пациентите с доказан COVID-19, настанени в лечебни заведения за 

болнична помощ, са общо 4233-ма. В интензивни структури се намират 498 от тях. 

Новопостъпилите в болнично заведение лица са 136, от които 86,76% не са 

ваксинирани, показват данните в Единния информационен портал. 

Леглата в столичните болници се намаляват с цели 574 броя. Досега те бяха 1755 в 

близо 40 лечебни заведения. От тях 1435 за неусложнени пациенти, а 320 за интензивно 

лечение. От днес те вече са 1181, като 989 са за неусложнени пациенти, а 192 за 

интензивно лечение. Така вече в УМБАЛ „Св. Анна“ COVID леглата от 150 стават 39, 

във ВМА от 130 - 35, в „Софиямед“ от 130 - 38, в „Пирогов“ от 230 - 178, в 

Александровска болница от 110 - 89. Има намаление на леглата, предназначени за 
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пациенти с коронавирус и в други лечебни заведения с по няколко бройки. Намалени са 

леглата в детската болница СБАЛДБ „Иван Митев“ от 15 на 11. 

На национално ниво също няма препълнени болници. „Напротив, започна 

прехвърлянето на легла от COVID-19 случаи към други заболявания“, отчете 

математикът и бивш член на Националния оперативен щаб проф. Николай Витанов. 

Той отново отчита, че няма „супер пожар“ на разпространение на заразата и не се 

очаква да има тотален локдаун. Математикът е изчислил, че към неделя базовото 

репродуктивно число е 0.92. „Обхватът на заразата продължава да се свива, и то посред 

зима“, казва още проф. Витанов. Добрата новина, която той отчита, е, че трендът на 

нарастване на смъртността е пречупен. През последното денонощие са починали 25 

души, като 84% от тя са били неваксинирани. Досега битката срещу коронавирус са 

загубили общо 35458 души. 

 

www.bnr.bg, 27.02.2022 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101608008/pohod-na-podkrepata-za-horata-s-redki-

zabolavania 

 

Поход на подкрепата за хората с редки заболявания 

 

Въпреки дъждовно-снежното време, вредно за част от хората с редки заболявания, 

около 20-тина техни близки и приятели, се присъединиха към похода на подкрепата, 

организиран преди Световния ден на редките болести - 28 февруари. Инициативата се 

проведе в 3 български града - София, Варна и Плевен. 

Походът на подкрепата има за цел да привлече общественото внимание към темата за 

редките заболявания и хората, които са техни носители, но продължават да бъдат 

невидими за обществото. Макар и не толкова многобройни, защото лечението им е 

затруднено или много скъпо, много от тях не доживяват до сериозна възраст, тези 

пациенти са сред нас и са пълноправни членове на обществото. 

Това казаха участниците в похода в столицата. 

"Редките са част от нас" е мотото на кампанията тази година, каза Наталия Маева от 

Националната пациентска организация: "Когато ти не си се сблъсквал с този проблем, 

но предполагаш, че всъщност съществуват и такива заболявания, хората, които страдат, 

споделят зад своето страдание, че те са невидими за другите хора. Трябва да има една 

добре балансирана политика и те да се чувстват като част от нашето общество, а не да 

бъдат изолирани и да бъдат невидими". 

Според Световната здравна организация 5 процента от хората в България са с редки 

заболявания. 
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